

食品“镀金”显贵气? 小心吃了伤身体

近年来,食品市场上刮起一阵歪风——金箔蛋糕、金箔茶叶、金箔冰淇淋、金箔巧克力……一些食品包裹金箔,制造噱头,以充“贵气”,助长了虚荣、浪费、攀比的不良消费风气。近日记者从湖北省市场监管局获悉,今年初我国开始查处此类行为后,类似“金箔是一种食品添加剂”“食品添加金箔有益健康”等骗局被一一揭开。



■廖木兴/图

“镀金”食品纷纷下架

“您好,我想订购一个含金箔生日蛋糕。”3月3日上午,武汉消费者胡先生通过微信向武汉光谷某蛋糕店为朋友订购蛋糕。店主微信回复:“不建议吃哦,吃进去不能被消化。”

曾经火爆一时的“镀金”食品,如今被商家明确“拒单”。这一“转机”源于1月29日,国家市场监管总局、国家卫生健康委、海关总署联合开展的依法查处生产经营含金银箔

粉食品违法行为的行动。根据要求,市场监管部门提升食品安全监管力度,食品生产者、销售者不得采购、销售含金银箔粉的食品,餐饮服务提供者也不得制作、售卖含金银箔粉餐食。

当日上午,在某电商平台搜索“食品级金箔”,一家名为“XX烘焙工坊”的店铺仍在销售用于烘焙食品的金箔,到下午5时许,记者再次打开

该网店,发现该商品已被下架。另一家售卖金箔的烘焙用品店主则回复:金箔不可食用,若用于烘焙产品制作,销售时请履行告知义务。

湖北日报全媒记者联系了多家曾在网络订餐平台发布含金箔甜点商品图片的湖北商家,均被告知,相关商品已下架。其中一位店主还热心为记者“普法”,告知顾客金箔不能用于食品添加。

►专家提醒

“食品”有害

省市场监管局提醒广大消费者,面对市面上令人眼花缭乱的新式“金色食品”,首先要明确,金银箔粉不是食品添加剂,而是非食用物质,食用含金银箔粉的食品,会危害身体健康。不法商家所宣传的“食品添加金银箔粉具有保健、治疗等功效”均为虚假宣传。群众如果发现生产经营含金银箔粉食品的线索,请拨打12315热线,或者登录全国12315平台,进行投诉举报。

发现一起查处一起

为落实国家三部委通知要求,进一步规范食品生产经营行为,2月中旬开始湖北省开展专项行动,严查生产经营含金银箔粉食品的违法行为,全面排查食品生产经营企业是否采购金银箔粉作为原辅料、是否销售含金银箔粉的食品、是否制售含金银箔粉的餐食。同时,专项监测网络交易和广告宣传,发现违法销售“镀金”就依法采取下架等措施。

据透露,在检查食品生产经营单位及网络交易平台中,湖北省发现少数店家存在制作售卖含金银箔粉食品的违法行为,均已立案查处。

据悉,生产经营含金银箔粉的食品,按照《中华人民共和国食品安全法》的相关规定,除没收违法所得和违法生产经营的食品外,可处最低10万元的罚款,涉嫌构成犯罪的,还要移送公安机关查处。

安全、口味、配送

新快报讯 疫情之下“宅经济”风行,简单加热便可食用的预制菜火了。在给人们带来方便的同时,预制菜加工中偷工减料、食材不新鲜、口味不佳等问题也不容忽视。江苏省消保委日前发布的《预制菜消费调查报告》(以下简称《报告》)显示,消费者普遍反映,预制菜品质量参差不齐,口味欠佳,标识信息标注不全,物流配送以及提货问题也较多。

天眼查数据显示,近年来,预制菜相关企业注册量逐步增长。目前,我国有超过6.8万家预制菜相关企业。其中,近58%的企业成立于5年内。预制菜火热背后,也存在诸多问题。

据了解,1月1日至2月10日,江苏省关于年夜饭预制菜的舆情共计56948条,问题主要集中在菜品质量、价格问题,消费者吐槽菜品不新鲜、油多、缺斤短两以及价格贵等;涉

预制菜火热背后多个难题待解

嫌虚假宣传,部分消费者购买的实际货品与商家图片、网页等宣传内容不符;货品运输问题,消费者订购的年夜饭预制菜品迟迟不发货,或是除夕后才收到货;售后问题,商家未经同意擅自取消订单以及消费者要求退货退款或赔偿损失受阻。

根据《报告》,消费者对于预制菜,最关心的还是食品安全问题,占比接近三成,同时预制菜的价格是否合理、购买后的制作成本与难度、菜品品种是否齐全等问题关注度也较高。调查结果显示,不少消费者表示购买预制菜遇到质量问题,主要体现在菜品变质腐败、食材不新鲜、预制菜内含有异物、存在过期现象等方面。

当被问及菜品口味是否达到预期时,有超过六成的消费者表示预制菜品口味一般。绝大部分消费者在购买预制菜时都遇到了标示信息

不明确的问题,集中在菜品名称及主要食材、菜品的分量、生产日期或保质期、价格等信息不明。在预制菜的种类方面,消费者最强烈的需求是希望可以丰富套餐种类。此外,部分消费者在提货过程中遇到的问题主要是商家交付快递慢或者物流配送较慢。

对此,江苏省消保委建议,预制菜行业要把好食品安全关,制定一套专门的食品安全标准,提升消费者满意度;产品详细规范标示,保障消费者知情权;保证商品运输条件,提高配送效率;细分菜品品种类别,提升预制菜口感风味;多方共治,加强对预制菜市场的监督与管理。

此外,江苏省消保委提醒消费者,在享受预制菜带来的方便时,应当选择正规品牌和商家的产品,留意产品标签,提货及时预约,收货注意查验。

行业

绿茶餐厅 通过港交所上市聆讯

新快报讯 3月8日消息,绿茶集团有限公司通过港交所上市聆讯,预计将于3月末或4月初在港交所主板挂牌上市,联席保荐人为花旗与招银国际。成立于2008年的绿茶餐厅从杭州起步,截至最后实际可行日期,绿茶在中国18个省份、4个直辖市以及3个自治区拥有236家餐厅,主要位于华东、华北及广东。据悉,绿茶餐厅在2021年开设59家新餐厅,并计划在2022年—2024年每年开设75—100家新餐厅。2021年前三季度,绿茶餐厅营收增加58.2%至16.93亿,净利润为0.94亿元。

瑞幸咖啡宣布 境外临时清算程序结束

新快报讯 3月7日,瑞幸咖啡发布公告称,根据开曼群岛大法院2022年2月25日发布的命令,该公司的清盘呈请已被注销,联合临时清盘人的职责也被解除,公司的临时清盘就此结束。据悉,该撤销令是在瑞幸咖啡4.6亿美元债券重组计划获债权人批准之后,相关各方一致申请后做出的。瑞幸咖啡董事长兼首席执行官郭谨一表示,临时清算的完成对瑞幸咖啡来说是又一个积极的步骤,使瑞幸咖啡减轻了债务负担,并改善了公司的资本结构。未来瑞幸咖啡将专注于执行其增长战略,提供服务和产品。

伊利进军无糖茶市场 “茶与茶寻”即将面世

新快报讯 伊利即将推出旗下首个国潮茶饮品牌“茶与茶寻”,迈出进军无糖茶市场的第一步。从茶与茶寻的天猫详情页可以看出,茶与茶寻的无糖果味茶的产品定位是“添加了益生菌的0糖果茶”,目前有桃香乌龙和青柑普洱两个口味,规格为每瓶400ml,伊利天猫旗舰店预售价为72元12瓶。从茶与茶寻的天猫详情页可以看出,这个伊利旗下的全新子品牌定位为“新派国潮茶饮茗家”。

盐津铺子2021年 净利润同比下降37.89%

新快报讯 2月27日,盐津铺子披露2021年业绩快报显示,公司实现营业收入约22.82亿元,同比增长16.47%;对应实现的归属净利润约1.5亿元,同比下降37.89%。盐津铺子表示,2021年是公司转型升级年。第二季度因转型费用投入和原材料涨价等多种因素叠加而影响短期业绩,但公司应对及时应变合理,在7月8月经重新评估并优化调整后,第三季度和第四季度控制和保持了较为合理的费用投入,销售产品、销售渠道和销售区域同步进行结构性优化,进一步凸显休闲食品自主制造企业完整供应链长期价值和核心竞争力。

(本版内容整理自湖北日报、工人日报、联商网、北京商报)



更多快消资讯
扫一扫获取